

COMENTARIOS

12 de Octubre

Mañana es el Día de la Raza. Entre los muchos días que se han desacreditado por el empeño de hacerlos fiestas o símbolos de algo, está el de la Raza, cuyo significado se ha perdido en el confuso lirismo de los discursos de aproximación hispanoamericana.

Sabemos hoy que la raza es un mito, y que en el egoísmo de la vida internacional pasa poco la consideración de pertenecer a una misma raza. Así este día sólo puede admitirse como evocación de la gigantesca empresa de la conquista, la dominación y la colonización de América. Siendo un día dedicado al futuro, a la esperanza de una mejor comprensión entre España y los países hispanoamericanos, en realidad vale únicamente como recuerdo de un pasado perdido.

No quiere esto decir que demos por perdido cuanto hizo España por América. En primer lugar, que no lo hizo estrechamente por América, sino por sí misma. Nuestros aventureros no llevaban a América tanto el deseo de ganar gloria para España como tierras y provecho para sí mismos. Fué una empresa egoísta, desde luego, pero admirable, con una generosidad, un humanismo y un desinterés en su egoísmo como no se encuentra en la historia de los demás pueblos colonizadores. Esta cualidad, tan española, del desprendimiento, luce espléndidamente en la conquista. Desprendimiento de la vida, desprendimiento de las posibilidades inmediatas, hasta en ocasiones desprendimiento de la codicia, es la marca del paso de nuestros aventureros por América. Desprendimiento incluso de la realidad, y desdén de lo inmediato por lograr lo más lejano. Justamente eso es lo que da un matiz fabuloso a la empresa de la conquista. Persecución de vellozinos, caza de Eldorados, alumbramiento de riquezas y de países inexistentes, son las quimeras tras las que se precipitan los conquistadores. La fantástica aspiración de imposibles proporciona a la conquista un tono de increíble elevación; porque siendo tan desproporcionadas las metas y habiendo tal abismo entre lo que se encontraba y lo que se buscaba, es indudable que las gentes metidas en la aventura por fuerza habían de adquirir, aun a pesar suyo, ese aire generoso de los perseguidores de utopías. Faltó en la conquista española ese mezquino criterio de vara de medir con que los mercaderes ingleses y holandeses establecieron posteriormente factorías en las costas americanas; faltó ese espíritu de raza que llevó a éstos a aniquilar a las aborigenes para suplantarlas con las europeas; sobraron en cambio amplitud de criterio y desdén de colores para fundirse con los indígenas. Los españoles llevaron una vasta emoción humana a América, el espíritu de justicia de sus leyes, su habitual respeto al derecho de gentes, pese a los desmanes inevitables en una empresa de tal naturaleza. Esta típica generosidad española es lo mejor que hoy puede agradecernos América.

MANIFESTACIONES DE PRIETO PARA SOLUCIONAR EL PROBLEMA FINANCIERO

Necesidad de un empréstito exterior a largo plazo y de la nivelación de los presupuestos

(INFORMACION TELEGRÁFICA)

Madrid.—Preguntado el Sr. Prieto sobre la certeza de los rumores que circulan de que algunos elementos financieros bilbaínos se les habían ofrecido para suscribir los empréstitos que fuesen necesarios, siempre que se los garantizase el capital, todo fondo fundamental a tal rumor.

—La única solución que veo al problema financiero—añadió—es la negociación de un empréstito exterior, amplio y a largo plazo, en el interior abordar sinceramente la nivelación del presupuesto, acabando para siempre con esas fictiones de presupuestos equilibrados que son una penosa labor para los ministros que suceden al que crea nivelarlos.

Es alegro que hayan sugerido este tema para hablar de los problemas que más preocupan al Gobierno y que no ha re cogido la Prensa.

El problema principal, a mi juicio, es la crisis de trabajo, y tan lo estimo así que gran parte del Consejo de ayer se dedicó a él, nombrándose una ponencia de técnicos de varios ministerios para que entiendan en este asunto.

La crisis industrial es menos espectacular y, en apariencia, menos dramática. La agrícola me preocupa más o creer que tiene mayor gravedad.

La agrícola, por ejemplo, presenta un aspecto neumático en Andalucía y no obstante su gravedad actual, considero que

CRÓNICA

BODAS de Plaza

14 Octubre 1931.—Pocas cosas y no muy agradables, ciertamente, se habían registrado en este día.

En Vilavoz pereció abrasada una niña de ocho años quien se le volcó un puchero de agua hirviendo.

Y en la Coruña había muerto don Germán Elcheverría, vicepresidente de la Comisión y brillante posición social.

A esto y a la noticia de la presentación en público de una notable rondalla titulada *La Wagneriana*, quedaba reducida la información de la localidad.

Tampoco daba mucho de si el resto del país; pero quedaba el recurso de hablar mal del Gobierno, que era lo que hacían y aún siguen haciendo casi todos los esfuerzos.

Don Antonio Maura estaba en el balneario de Fortuna y su presencia llevó el pánico al resto de los bañistas, que salieron huyendo ante el temor de un atentado anarquista. Pero el ilustre maestro no se daba por enterado, de las amenazas y aparentaba vivir tranquilo.

Editorial Gallega

Conforme al artículo 26 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas a Junta general extraordinaria que se celebrará en el local social el día 20 del presente mes, a las cuatro de la tarde; y caso de no reunirse número, en la primera convocatoria, se celebrará en la segunda, el día 25, a la misma hora.

El Presidente del Consejo de Administración, José López Sors.

DE PARIS

PARA ACABAR CON LAS GUERRAS

Antiguamente el hecho de ser vecinos era un motivo más que sobrado para ser enemigos; entonces las economías eran distintas y contrapuestas para cada uno de los países limítrofes, y, naturalmente, ésta era la causa de que se originasen conflictos bélicos, cuando el capricho de los reyes y los gobernantes no se ocuparan en buscar las causas o pretextos necesarios para arrebatarse mutuamente unas cuantas provincias o no buscaban la manera de obtener el vasallaje de la nación vecina. Pero hoy las cosas han cambiado mucho.

Es verdad que la última guerra no tuvo más objeto que lograr el aplastamiento económico de Alemania, y es preciso confessar que este fin se ha logrado casi por completo, aunque no de una manera definitiva, porque es indudable que Alemania conseguirá, un día más o menos próximo, librarse de los lazos que ahora le impiden los necesarios movimientos para recuperar su actividad, y entonces tratará de resarcirse de lo que no ha podido hacer durante muchos años.

Pero es también evidente que tal estado de cosas—nos referimos a las causas de las guerras—está sufriendo una transformación intensa, hasta el punto de que quizás en un porvenir muy cercano las guerras sean ya imposibles por la voluntad de los pueblos, sin contar con la tenacidad, cada día más fuerte y más sensible, de ésta a un desarme general, en vista de que los armamentos están aniquilando la riqueza del mundo y son una de las principales causas de la grave crisis que en la actualidad experimenta el universo entero.

Sin cesar se multiplican las conferencias de desarme, y yo diría dada de que si no fuese por los recelos que las potencias sienten una con respecto a las otras, se habrían logrado ya resultados positivos. Aun así, tenemos la firme esperanza de que se consiga a lo práctico, pues no en vano se han hecho oír las voces de los presidentes de los Estados Unidos y de Italia, reconvirtiendo el inmediato desarme para evitar la desintegración de la civilización occidental.

Por otra parte, es evidente que para hacer reinar la paz en Europa se impone llegar a la completa reconciliación de Francia y de Alemania, pues son dos poderosos vecinos, cuyos malos humores pueden acarrear una guerra terrible en cualquier momento. Es necesario esta reconciliación, y Alemania, precisamente como

JULIO A. REBORA.

tiempo

Ayer fue la presión atmosférica de 761'9, la temperatura máxima de 18'8, y la mínima de 10'8.

El viento soplió del S. E., el cielo estuvo algo nuboso, a ratos, y la mar de marea.

Todo el Atlántico está ocupado por una extensa zona de buen tiempo a excepción de un pequeño núcleo borrasco de poca importancia situado al Noroeste de Gáldia.

DIARIO INDEPENDIENTE

ANIVERSARIO

Mañana se cumple un año más de que se fué de nuestro lado el mejor de todos nosotros: Alfredo Tella, el que era nuestra gala y nuestro orgullo, nuestro maestro y nuestro consultor siempre preparado para que de su inteligencia excepcional y de su saber inagotable surgiesen la idea o la enseñanza apetecidas.

Cada día que pasa es más profunda la huella de nuestro llorado compañero y más presente está él en nuestro espíritu. Parece como si, en vez de haber caído sobre los senderos que juntos recorrimos tantas veces las hojas secas de varios otoños, estuviese nuestro compañero sólo apartado de nuestro lado en una breve ausencia pasajera; como si fuese de un momento a otro a volver, con su voz querida impregnada de cordialidad y sus ojos sonrientes brillando de dulce malicia, para llenar con la luz maravillosa de su talento y con la bondad generosa de su corazón el abismo que su muerte tan cruel y prematura dejó abierto para siempre.

Pero el abismo está más hondo que nunca y nuestro amigo lleva ya años en la otra vida. Solo que su muerte, tan triste, de tan difícil resignación, no es desaparición más que a medias en donde el cariño por el sigue efusivo y constante. Le recordamos tanto, tan a diario, que realmente nos parece a veces que está vivo, que va a venir.

Y como él no viene y como se llevó tanto y tan bueno de nuestra vida anterior, tanto de lo que éramos cuando éramos felices, y como otras desdichas terribles, definitivas, han entenebrado para siempre nuestra vida de ahora, nos parecen en toda verdad que no es que él no se haya muerto por completo, sino que también nosotros nos hemos ido un poco de su brazo por ese camino sin retorno; que nos hemos, en algo sustancial al menos, muerto también con él. Por algo hay pobres manos que escribían a la puerta de suya y que, desde su muerte, no han vuelto a rasguear sobre el papel sino para recordar su aniversario.

La Colegiación Oficial de los arquitectos

Con arreglo al decreto fecha 13 de Junio de 1931 publicado en la Gaceta del 14 de dicho mes creando la Colegiación obligatoria de los arquitectos españoles, ha quedado constituida con domicilio en la Coruña (dirección provisional Edificio Banco Pastor Calle de San Blas piso 6) la Delegación en esta provincia, regida por la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Adolfo de la Vega Quinlan, tesorero don León Bescansa Casares y secretario don Peregrin Estellés Estellés.

Los fines de este Colegio con arreglo al artículo tercero de los Estatutos aprobados por el Gobierno serán los siguientes:

El objeto fundamental de los Colegios será procurar que se cumplan en todos los casos los fines que corresponden a la Arquitectura considerada como una función social.

Sin perjuicio de la generalidad de este objeto, les corresponde especialmente:

Emitir los dictámenes, informes y consultas que le sean pedidos o encargados por el Estado, por las Corporaciones oficiales, personas o entidades particulares o por sus mismos colegiados.

Intervenir en la redacción y modificación de la legislación vigente en lo que se relaciona con la profesión de la Arquitectura en general. Para el cumplimiento de este fin y sin perjuicio de las funciones consultivas a que se refiere el epígrafe anterior, podrá el Colegio dirigirse en todo momento a las Corporaciones oficiales, proponiendo aquellas reformas o nuevas orientaciones que tiendan a mejorar la construcción en sus diversos aspectos sociales.

Nombrar los representantes de los Colegios en los Jurados de los concursos, tanto oficiales como particulares, y en aquellos organismos y Comisiones en que fueran solicitados por el Estado y Corporaciones públicas o privadas.

Facilitar a los Tribunales, conforme a las leyes, la relación de los arquitectos forenses que hayan de intervenir como peritos en los asuntos judiciales, tanto civiles como criminales.

Defender los derechos e intereses profesionales y valor por el prestigio, independencia y decoro de la clase, tanto en las relaciones reciprocas de los arquitectos como en las que mantengan con los clientes, e incluso establecer normas para los contratos de trabajos profesionales.

Distribuir equitativamente entre los colegiales las cargas fiscales e ilustrarles y auxiliarles en sus relaciones con la Hacienda pública.

Organizar los servicios para el cobro de honorarios profesionales en los trabajos particulares, registrándose en el Colegio el librado correspondiente a los honorarios en el caso de trabajos oficiales.

Perseguir ante los Tribunales de Justicia a aquellos que sin poseer el debido título trataran de ejercer funciones que competen al arquitecto exclusivamente o con carácter preferente.

Reafiar los fines de carácter científico y cultural que estime convenientes.

Hacer cumplir las normas a que debe sujetarse la actuación profesional, tanto en la formación de proyectos como en la dirección de las obras, así como también en la esfera pericial.

Formar los reglamentos que fijen las normas técnicas de los diferentes sistemas de construcción e instalaciones y determinar las condiciones que deben reunir los diversos materiales y los medios auxiliares de la construcción.

Imponer correcciones disciplinarias a los colegiales que directa o indirectamente establezcan o presten servicios en oficinas técnicas en forma que implique un agravio al decoro profesional.

Y sigo embobido contemplando y meditando, y surge el albor de la autora de majestuosidad y belleza inusitadas. Y se llena la ciudad y los campos con la embriagadora alegría de su luz... La ciudad del arte se despierta y se despreza, y toma el brillo matutino de sol y de vida, y pasa a ser la ciudad del arte, de sol y

CECILIO GARCÍA RUBIO.

LOS QUE DESAPARECEN

Frank Harris

Respecto a las acciones humanas, yo no he querido juzgarlas; me ha contentado con comprender."

Spinoza.

fred Douglas". Entonces—Marzo de 1915—se le entregaron setecientas libras esterlinas para cubrir las costas de tal proceso y el mensaje "llevó 350 firmas, entre ellas la del primer ministro, a la sazón, Mr. Asquith, y su señora".

Ahora, con motivo del reciente fallecimiento de su excepcional biógrafo Frank Harris, ocurrido en Niza hace pocos días, se presenta al comentar el recuerdo de la existencia gloriosa y aterradora del gran escritor inglés víctima de una devoción sexual, cruelmente, impíamente, estúpidamente condenada por el fariseísmo británico, tan puritano en las apariencias externas y tan torpemente immoral en ese fondo insobornable donde se entremezclan los sentimientos más ruines y las pasiones más bestiales.

Oscar Wilde, literato exquisito, prosista elegante, dramaturgo dotado de fino humorismo, novelista delicado y altísimo poeta, llevó una vida desgraciada por la cerril incomprendimiento de un juez sin misericordia para advertir que si ciertas aberraciones son originadas por conformaciones orgánicas, contienen, en su propia deformidad fisiológica, los elementos suficientes para engendrar la compasión humana.

El pueblo inglés, que al lado de enhiestas virtudes cívicas siente las incoherencias del primitivismo, encierra de magnanimidad para enjuiciar acerca de la vida privada del gran escritor, a quien hubo de convertir en símbolo en la cumbre de una irreparable injusticia. En la sustanciación del proceso fallado en 25 de Mayo de 1895, faltó la eternidad indispensable en el jurado y en la sociedad estuvieron ausentes la continencia en el ademán requerida inexorablemente en tan solemne ocasión. Ni el juez ni el pueblo supieron recordar la máxima de Spinoza, que tuvo en la antigüedad clásica este insigne antecedente: soy hombre y ninguno de los dolores humanos me es ajeno.

La posición del liberalismo humano ante ciertas flaquesas debe ser de tolerancia excepcional. Sólo el beatismo hermético es capaz de amatear los pecados que quizás tengan como justificación un antecedente fisiológico de anormalidad funcional. Pero aun cuando la sociedad, fingiéndose herida en sus sentimientos más íntimos tuviese razón para condenar, en nombre de una ley de moralidad, el pecado bíblico por antonomasia, éste puede medir por el mismo ratero, pues la sociedad que le hizo sufrir en vida, le ensalzó a su muerte, arrepentida de su brutal crudeldad, que hizo "de un eterno interés para la humanidad, una figura trágica de renombre imperecedero".

Frank Harris relata detalladamente muchos episodios de la vida de Wilde y conserva multitud de pensamientos, observaciones y anécdotas del gran escritor. En este recuerdo de opiniones y juicios de Wilde, el libro de Harris se parece un poema a las "Conversaciones con Goethe"; de Eckermann, aun cuando parece menos denso el contenido de la "Vida y confesiones" que el de las "Conversaciones".

Harris describe soberbiamente las flaquesas y grandezas de su biografiado, que fué, en pureza, una de las figuras más insignes del pasado siglo. Su mismo martirio coadyuvió a su engrandecimiento posterior, pues la sociedad que le hizo sufrir en vida, le ensalzó a su muerte, arrepentida de su brutal crudeldad, que hizo "de un eterno interés para la humanidad, una figura trágica de renombre imperecedero".

En esta meritaria labor desempeñaron los principales papeles los dos amigos más cordiales de Wilde: Harris y Ross. El primero levantó a su memoria un monumento inmortal con su biografía, y el segundo, penetrado de los sufrimientos del grande hombre, dejó a la posteridad este sobrio epitafio funerario, colocado sobre su tumba: "No se atrevían a añadir nada, ni malas palabras, y mis razones caían sobre ellos como rocío". Que es un bello resumen de la vida de Oscar Wilde: La amistad y el diálogo.

DAMASO CALVO.

En 4.ª plana
Lista completa de la Lotería

DE SOCIEDAD

En viaje de compras para el aeroplano establecimiento de novedades "El Capricho", ha salido ayer en el expreso para Madrid, Barcelona y París, don José Francisco Pérez.

DEL GOBIERNO CIVIL

El problema religioso

UNA NOTA DEL GOBERNADOR

El gobernador civil de esta provincia, Sr. López Otero, nos remite para

LA MARSELLESA

TEATRO LINARES

RIVAS

ESTRENA HOY

a las 5 1/2, 7 3/4 y 10 3/4

esta gran producción
sonora, histórica, can-
tada por el gran tenor

John Boles y Laura

La Plante

Precios de costumbre

Localidad numerada

A las 3 y 1/2, gran fun-
cion infantil sonora

La Sombra del Silencio

Cronica local

Para la infundada viuda Josefa Arias hemos recibido cincuenta pesetas de una persona que oculta su nombre, y otras 10 de otra persona desconocida.

Enviamos las gracias a los donantes en nombre de su favorita: a la cual haremos hoy entrega de las cantidades recibidas, dando por terminada la suscripción.

Un individuo llamado José López Vázquez, ayer a las 31 pesetas del cajón del mostrador de un establecimiento situado en la calle de San Andrés propiedad de don António Parte Martín.

El robo fué detenido y el dinero re-
cuperado.

Dr. Gradatille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Dr. Sanchez Mosquera

Horas: de 9 a 1/2 a 12; especial para obreiros; de 5 1/2

calle de Compostela, 6. Teléfono 1.041

Fueron curados ayer en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia Adolfo Fernández, Eugenio López Regueira, María Budino, Luis Nebri, Jesús Brage, Lauria Fraga, Nicolás Prieto, María Fandino, Dolores Vázquez, Darío Vázquez, Pedro Arzola, Javier Otero, José Martínez, Pedro Fernández, Rufino López, Jesús Pérez, Aurelio Vázquez, y María Luisa Páez, todos ellos de heridas leves producidas casualmente.

Un automóvil atropelló ayer en el Montejo al niño de pocos años José García Gómez, causándole diversas lesiones de las que fue curado en la Casa de Socorro del Hospital.

Ayer salieron para sus casas los repatriados de Cuba que aún quedaban en La Coruña.

TENIDO de
GABANES DE CUERO

Alcalde Casas, 20. - Coruña

El niño Rafael Nieto García arrojó ayer una piedra contra el cristal de la puerta de la casa número 44 de la calle de Rosa-
lia Castro, rompiéndolo.

Los daños causados ascienden a 300 pesetas.

Está tarde, a las siete en punto, se dará una nueva conferencia en la calle de Feijoo número 41, primero, sobre el tema "Un veneno terrible para la salud de la humanidad".

La entrada será pública.

G. E. MITCHELL

DENTISTA

ESTABLECIDO DESDE

EL AÑO 1887

PLAZA DE MINA 1-1.

Consulta:

de 10 a 1 y de 4 a 5

Programa de los trabajos que interpreta la música del Regimiento de Infantería número 8, hoy a las doce en el paseo de Méndez Núñez:

Suena de artista, pasodoble, Gimeno, Gómez, intermedio de la ópera, Gracián, "La verbena de la Paloma", preludio y fragmentos, Bretón, Allegro, Scherzando de la octava Sinfonía, Beethoven, "En las Estepas del Asia Central", Devodin, "Tannhäuser", overture, Wagner, "Legionarios y Regulares", marcha militar, Sacó del Valle.

Programa que interpretará mañana a las doce en el mismo paseo:

"Suspuros de España", pasodoble, Alvarez, "Granada", Albeniz, "La leyenda del bosque", selección, Soutullo, "El Ocio de los Díos", marcha fúnebre, Wagner, "La Gioconda", Poncechill, "Marcha militar", Schubert, "Canción de la montaña".

CONSECUENCIAS DE LA ACIDEZ ESTOMACAL

La mayor parte de las dolencias digestivas son debidas o van acompañadas de una acumulación de elementos ácidos, cuyas consecuencias son la dilatación de las mucosas, nefrosis, ardor, pesadez, así como la indigestión y fermentación de los alimentos. Si sufre usted de estas dolencias, tome la Magnesia Bisurada que protege los delicados epitelios del estómago y facilita el buen funcionamiento del tránsito digestivo. La Magnesia Bisurada viene en tabletas y en polvo, preciosas 4/5, y es el único medio que la terapéutica preconiza para corregir los efectos de una acidez excesiva. Los médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

EL NUEVO REGIMEN

La labor de las Constituyentes

Continuó ayer el debate constitucional, interviniendo

el Sr. Alcalá Zamora

ONTRAMBA: Continuó ayer el debate constitucional, interviniendo

Antes de comenzar

MANIFESTACIONES DE ALCALA ZAMORA ACERCA DE SU DISCURSO

Madrid.—A primera hora de la tarde recibió el señor Alcalá Zamora a los periodistas y les dijo:

—Sigo hecho polvo. Al salir del banquete celebrado el Día del Ejército, me resfríe y estoy algo afónico; así es que voy a pronunciar el discurso de mi vida, sin preparación sin fuerzas y casi sin voz. El día es de prueba.

El orden de los oradores es el siguiente: primero, Amadeo Hurtado, después Madariaga y el tercero yo.

Si hubiera seguido el debate sobre la totalidad del problema religioso hasta el martes, habría hablado este día para recoger con tranquilidad datos e ideas; pero no me hago ilusiones sobre la eficacia de mis razonamientos para mantener o modificar la fórmula definitiva.

El Sr. HURTADO comienza dando una

publica reparación a la minoría socialista

por las declaraciones que en contra de

ella fueron atribuidas.

Confía que en el problema religioso se

legará a una concordia; inspirándose en

el bien de la República.

Declara que no está adscrito a ninguna

confesión, pero las respeta todas. Se ha

llegado a la conclusión unánime de que

es preciso separar la Iglesia del Estado,

pero se discrepa en cuanto a la forma

de hacerlo. Algunos son partidarios de la

separación absoluta entre los dos poderes,

considerando a la Iglesia como corporación

de derecho público, pero corporación

de esta naturaleza sólo puede serlo la que

recibe títulos de la fe.

Recuerda que en los tiempos modernos

hay un renacimiento del absolutismo en

las ideologías débiles, que caen bajo

el poder de dictaduras. En tales condiciones, como ocurrió en España, la mayoría de las jerarquías eclesiásticas se degradó

al ponerse al servicio de la Monarquía, y

luego de la dictadura.

Dirigiéndose a los vasconavarros, les

dice que el integralismo que representan

cuanta con la adhesión del Vaticano, porque

la Iglesia está en tercero de abandono

sus preocupaciones ancestrales de

poder político. Si se llegase a la guerra

cívica con que amenazan, se verían aislados

SE SUSPENDE LA SESIÓN HASTA LAS

10:30 DE LA NOCHE.

Se suspende la sesión por unos minutos.

El PRESIDENTE manifiesta que aún faltaban once oradores por hablar, pero

que es preciso que hoy quede terminado

el debate de totalidad.

Se suspende la sesión a las 8:45 para

reanudarla a las 10:30.

SUSPENSION

HABLANDO CON LARGO CABALLERO

Madrid.—Poco antes de terminar la sesi

ón, el Sr. Largo Caballero conversó en

los pasillos con los periodistas.

Estos dijeronle que se achaca al parti

do socialista la colocación de los pas

quines que, esta mañana, aparecieron en

muchas esquinas, contrarios a las órdenes

religiosas, y el ministro del Trabajo contestó:

—No he visto esos pasquines, ni nadie

me habló de ellos.

—Pues, según se dice, la minoría se en

contrae conyondada por ellos.

—Tampoco lo creo. La minoría socialis

ta sólo obedecerá las decisiones que se le

indiquen, si ellas están conformes con su

ideario, pues de otro modo no las obe

derá.

El Sr. Alcalá Zamora—agregaron los

periodistas—hizo dicho que sólo se ex

puso la orden de los Jesuitas, ¿es ello

verdad?

—Creo que saldrán todas las órdenes de

España o que no saldrá ninguna. Es decir,

mi opinión, basada en lo que pienso la

mayoría de la Cámara, es la de que se

expulsarán a todos o que de no ser así no

se expulsará a ninguna orden, cumpliendo

alguna fórmula que pudiera haberla

permítido la transigencia. Creo que este

es el problema en España es sólo de

hogar...

Pusieron entonces los periodistas atención

en unas palabras que salían del hemi

cílico y el ministro del Trabajo se detu

vo en su peroración y preguntó:

—¿Qué es?

Nada, nos pareció que el Sr. Alcalá

Zamora, que es quien está hablando, se

despidió de la Cámara.

Rápidamente entró en el salón el señor

Largo Caballero y no tardó en reaparecer,

diciendo:

—Nada, no hay nada de despedida. Ma

ñana puesto ustedes en cuidado. Acabo de

decir que el que despidió es el

ministro del Trabajo.

—El discurso era tan grande que des

trajo la repulsa de la opinión liberal

y yerno.

Dirigiéndose a los diputados católicos,

les dice que si creen en Dios, deben pe

dirle que envíe el maná para socorro de

los obertos parados.

El Sr. SANTALÓ dice que la izquierda

no piensa intervenir en el de

la Cámara, pues habrá estado resuel

to ya el problema religioso.

Dice que lo primero que hay que hacer

es humanizar a los sacerdotes. Se muestra

partidario de que se les case y termina

CAPITAL

Reposición de un secretario.—El ministro de la Gobernación ha ordenado al gobernador que reponga en su cargo al secretario del Ayuntamiento de Chantada don José Fernández Otero, separado sin la previa formación de expediente.

MONDONEDO

Accidente automovilista.—Cerca de la capital de Guadalupe voló hace pocos días un automóvil propiedad de don Manuel Baamonde Insua, resultando la expulsión de este con las dos piernas fracturadas.

TARDOADA

Un homicidio.—En el lugar de "Leira de Peza" de la parroquia de Sabucedo, se suscitó una reyerta en la noche del 6 al 7 del actual entre los vecinos de la parroquia de Piedrafita Cástor Montenegro Fontao, Manuel Paigón Souto y Manuel Hidalgo Souto.

De la refriega, en la que se cruzaron varios disparos, resultó muerto el Cástor Montenegro a consecuencia de un balazo que recibió en la cabeza.

Parece ser que las causas que motivaron la reyerta han sido resentimientos existentes entre el muerto y el Hidalgo por haberle este disparado un tiro a un perro de la propiedad de Cástor.

Los agresores no pudieron ser detenidos por haberse dado a la fuga.

VIVERO

Un suicidio.—Puso fin a su vida dispándose un tiro en el parietal derecho, el vecino de aquella ciudad, Francisco Cao Camba, de 60 años de edad, propietario de una panadería establecida en la calle de Melitón Cortiñas. El desventurado industrial murió instantáneamente.

Respecto a los móviles que le indujeron a adoptar tan fatal resolución, dícese que fueron los reiterados reverses sufridos en la marcha de sus negocios.

Pontevedra

CAPITAL

Un niño abrasado.—El niño de 21 meses Antonio Pérez Argibay, quien ocupaaba su madre, jugaba en la cocina de su casa, en Lérez, y tuvo la desgracia de

que se voltease sobre él una olla con agua hirviendo.

El pobrecito sufrió tales quemaduras que murió a las pocas horas.

Artistas pensionados.—La Diputación provincial ha concedido pensiones a los siguientes artistas:

Pintura.—Castro Arines, Torres Martínez, Prado y Martínez Rodal.

Escultura.—Quintero y la señora Huertas.

Todos ellos con 3.000 pesetas.

Concedió también bolsas de viaje (1.500 pesetas) a Souto y Villafañez y media pensión a Camilo Nogueira y José Sexto López.

SANGENJO

Un banquete.—El domingo último fué obsequiado con un banquete popular el jefe de puertos del ministerio de Fomento, diputado a Cortes por Lugo don Manuel Besserá.

El número de comensales excedía de un centenar.

VIGO

La cesión del Castro.—En la última sesión del Ayuntamiento se acordó solicitar del Gobierno la cesión gratuita del monte del Castro, ofreciendo en compensación terreno en el de la Guía para elemplazamiento de la batería que existe en el primero.

Los españoles en Cuba.—También se habló en la misma sesión acerca de la repatriación de los españoles que están en Cuba sin trabajo y se acordó interesar del Gobierno que sean conducidos a Cádiz los de Andalucía, a Almería los de Levante y a la Coruña y Vigo los de Galicia.

Accidente de automóvil.—En la madrugada del viernes se dirigía desde la Ribera del Berbés a la fábrica del señor López Valeiras una camioneta conduciendo pescado y en La Barxa se le atravesó otra que no llevaba luces.

El conductor de la primera, para evitar el choque, se subió sobre un árbol y a consecuencia de ello resultaron heridos, levemente, cuatro marineros de Marín.

ARCADE

Una joven muerta.—La joven de 16 años María Martínez estaba subida a una higuera y cayó al suelo, resultando muerta por efecto del golpe recibido.

LOS QUE MUEREN

En Vigo, doña Elisa González Valverde, viuda de Rodulfo.

Información de España y del Extranjero

(POR TELEGRAFO Y TELEFONO)

Información política

El III Congreso postal panamericano

SESION INAUGURAL

EL BANCO DE AHORRO Y CONSTRUCCION. UNA VISITA INSPECTORA

Madrid.—El ministro del Trabajo dijo a los periodistas que le había visitado a Emiliano Iglesias para hablarle acerca de unas inspecciones que se realizan en el Banco de Ahorro y Construcción, a las cuales no hay quien se oponga, pero sin persecución.

El ministro le contestó que no se deben tener esos recelos, porque de lo que se trata es de comprobar denuncias.

EL TRABAJO A BORDO

Madrid.—Don Basilio Alvarez visitó al señor Largo Caballero con una comisión de empresas de navegación y le habló acerca de un cuadro de trabajo establecido, que no les satisface.

Como el asunto corresponde a Marina, el ministro dijeron que no podía intervenir en el asunto.

LA HUELGA DE ARTES GRAFICAS EN BILBAO

Madrid.—También visitó hoy al ministro del Trabajo una comisión de Bilbao, que lo habló de la huelga que sostienen los obreros de Artes Gráficas con una casa de aquella capital.

Para resolverla hubo varias intervenciones, pero no se le encontró solución.

Pidieron los comisionados al señor Largo Caballero que se resolviera un recurso presentado por los patronos contra una multa.

LA MARCHA DE LERROUX

Madrid.—El ministro de Estado saldrá probablemente esta noche para Ginebra, acompañado de los señores Madariaga, López Oliván y Carlos Arcos, funcionario del Ministerio.

Hoy recibió el señor Lerroux las visitas del Nuncio y de Madariaga.

La fiesta de la Raza

UN TELEGRAMA CIRCULAR

Madrid.—Con motivo de celebrarse el lunes la Fiesta de la Raza, ha dirigido el señor Lerroux telegramas a todos los representantes diplomáticos de España en América, encargándoles especialmente que se hagan eco cerca de los Gobiernos ante que están acreditados, de los sinceros votos que formulan España y la República por la prosperidad de los países americanos.

55

Eugenio Sué

LOS MISTERIOS DE PARIS

abanzas, pero agradecía tan sinceramente las que le prodigaban como si en realidad no las mereciese; loselogios la alabran, pero no la envanecían; y como sensible a la benevolencia sabía distinguir perfectamente la lisonja de la simpatía.

Dotada de un espíritu recto y sutil, pero sin malignidad, perseguía sin piedad con sus burlas sencillas de graciosa sal, a esa círculo de necios enamorados de su propia persona, que, según decía la marquesa, pasan la vida mirándose con pueril complacencia al invisible espejo de su "faldad". Por el contrario, un carácter a la vez tímido y alto, estaba seguro de cautivar la simpatía de la marquesa de Harville.

Esta explicación ha sido necesaria para la claridad de algunos hechos que referimos luego.

Un suave carmín tenía apenas el círculo purísimo y deslumbrador de la marquesa de Harville; una multitud de rizos de un color castaño claro, jugaban sobre sus hombros redondos y tersos como un hermoso marfil blanco. Serafina, de granjos pardos, circundados de sus

gas pestanas negras; la mansedumbre inconfundible de sus labios de púrpura, eran a sus ojos seductores como su voz agradable y melodiosa a su mirada dulce y melancólica. Llevaba un vestido de encaje blanco, guarnecido de rosas naturales y hojas del mismo arbusto, entre las cuales brillaban medio ocultos los diamantes, como gotas de un copioso rocío; una guirnalda de la misma clase cenía su blancura y tersa frente.

La belleza especial de la condessa Sarah Mac Gregor, hacía aún más notables la de la marquesa de Harville. Aunque Sarah tenía ya treinta y cinco años, apenas representaba treinta. Nada es más saludable para el cuerpo, que la frialdad del egoísmo, porque nada conserva tanto la frescura como el brio... La conservación de Sarah, era una prueba de esta verdad.

El aspecto de Sarah era enteramente juvenil, si se exceptúa cierta gordura que daba a su talle, menos esbelto que el de la marquesa de Harville, una gracia vejueteña. Pocas miradas podían resistir el fulgor de sus ojos ardientes y negros; su mirar era agudeña, y la configuración de sus labios encarnados, daba a conocer su carácter altanero, resuelto y orgulloso.

La condessa Mac Gregor llevaba un vestido de crepón pajizo alaro con fondo del mismo color; una corona sencilla de hojas naturales de un verde esmeralda, cenita su cabeza, y hacia una admirable armonía con su abundante cabello negro como el azabache. Esta peinado daba al perfil de Sarah un aire severo y atractivo.

Muchas personas creen describir en los rasgos y expresión de su propia fisonomía, la vocación que inevitablemente tiene que abrazar. El uno cree que su semblante es guerrero, y guerra; el otro que

SALÓN PARIS
Cinemato gráfico de Moda

HOY, POR LA TARDE

GRAN SESIÓN INFANTIL

Programa: La emocionante película basada en la obra *Hombres y Bestias*, de Gárcia Sulliván, titulada:

EL ALMA DE OSCAR

Y una estupenda película cómica, en dos partes:

POR LA NOCHE

COLOSAL ACONTECIMIENTO!!

La grandiosa película *Capitolio*, titulada:

El Médico a palos

Adaptación de la célebre comedia del mismo nombre, del inmortal

MORATÍN

conocían la importancia de lo que se ven.

Las órdenes que habían recibido eran concretas, según parece, y ellos confiando en que se defendían sus intereses las actuaron sin disculpas para nada.

Estas órdenes se basaban principalmente en que era preciso incartarse de las tierras y agredir a quienes se lo impidieran, guardia civil, guardia, etc.

Se pudo comprobar por la mayoría de las declaraciones que la agresión a la guardia civil fue una verdadera salvajada,

Todos convienen al conocer el detalle de los hechos que la agresión a la guardia civil fue una verdadera salvajada, a la violencia arrrolladora.

El número de detenidos en Jilena es de ochenta.

Hoy se enviaron fuerzas de artillería y caballería de la guarnición de Sevilla a los pueblos de Montoro y Pozo Blanco.

Estas unidades militares van secundadas por varios aviones, que salieron hoy del aeródromo de Tablada para seguir la campaña durante el avance de las tropas y denunciar cualquier reunión de personas que trate de apoderarse al enemigo.

El general Ruiz Trillo está por teléfono en contacto con las autoridades y los jefes de dichas fuerzas para ventilar en cualquier momento la cuestión que pueda surgir.

Del Extranjero

LO TRATADO EN UNA REUNIÓN POLÍTICA

Washington.—Ha publicado Hoover un manifiesto en el que da cuenta de lo tratado en la reunión policial convocada por él y que se celebró anoche. Aparte de los problemas internacionales, se han ocupado los reunidos de los asuntos de carácter interior, especialmente en lo que hace referencia a economías.

No se ha tratado de la cuestión de desarme. Sobre las dudas de guerra, Hoover ha expresado hoy que sigue pensando igual que cuando en el mes de junio anunció la moratoria, y esta manera de apreciar la cuestión gran ansiedad. Las medidas tomadas por los ministros con el apoyo del Parlamento para hacer frente a esas circunstancias excepcionales implican importantes sacrificios individuales y colectivos. Confío que, como en los casos precedentes en la historia de cada país, cada ciudadano cooperará con todas sus fuerzas al restablecimiento de la prosperidad nacional."

"En las últimas semanas—añade el mensajero—mi pueblo ha tenido que hacer frente a una crisis financiera y económica que causa gran ansiedad. Las medidas tomadas por los ministros con el apoyo del Parlamento para hacer frente a esas circunstancias excepcionales implican importantes sacrificios individuales y colectivos. Confío que, como en los casos precedentes en la historia de cada país, cada ciudadano cooperará con todas sus fuerzas al restablecimiento de la prosperidad nacional."

LA BANCA CANADIENSE

Vancouver.—El presidente de la Canadian National Railways en una exposición que ha leído, declara que desde el mes de julio de 1920, en Los Estados Unidos han tenido, que cerrar 2.400 establecimientos bancarios que han absorbido depósitos por más de mil quinientos millones de dólares, mientras que en el Canadá ni un solo Banco ha suspendido sus operaciones.

Siguieron la comparación respecto al estado económico de ambos países, diciendo que durante el mismo período 52.132 casas han hecho quiebre en los Estados Unidos dejando un pasivo de mil millones y medio de dólares, contra 4.654 quiebras de casas canadienses, cuyo pasivo han totalizado 83.700 dólares.

El informe termina con la conclusión

ENTIERRO DE UNA DE LAS VICTIMAS

Sevilla.—Durante la madrugada anterior falleció en el hospital el obrero Francisco Javier, herido ayer en los sucesos de Jilena.

Durante el entierro no se alteró el orden ni hubo la menor manifestación católica, que expresara el disgusto de los trabajadores.

DECLARAN LOS DETENIDOS EN JILENA

Sevilla.—Este mañana continuaron las diligencias sumarias por los sucesos de Jilena.

El juez tomó declaración a los detenidos y éstos manifestaron que ellos des-

Chue Kisco Alfonso

Hoy, a las 11 y 12 gran matinée:

ECHOFER DE SU MUJER

A las 8 y 12, sesión infantil:

EL COFRECILLO NEGRO

A las 8 y 12, 7 y 12 y 10 y 12, la grandiosa producción: «Metro Goldwyn Mayer».

DE MILLONARIO A PERIODISTA

Interesantísimo argumento, interpretado por William Haines

PRECIOS

	3' 80
Matiné...	3' 10
Infantil...	1' 15
A las 5 y 1/2...	0' 40
A las 7 y 1/2...	0' 60
A las 10 y 1/2...	0' 20</td

Lotería Nacional

Lista de los números que resultaron premiados en el sorteo celebrado ayer.

Premios mayores

25.817	2.000.000	Valencia.
15.732	1.000.000	Baena.
26.206	500.000	Ceuta.
13.337	450.000	Málaga.
54.052	350.000	Reserva.
21.218	850.000	Sevilla.
62.048	125.000	Salamanca.
50.876	100.000	Zaragoza.
36.888	15.000	Madrid.
19.915	15.000	Madrid.
28.274	15.000	Barcelona.
35.415	15.000	Barcelona.
12.893	15.000	Barcelona.
36.086	15.000	Madrid.
58.055	15.000	Valencia.
18.834	15.000	SANTIAGO
35.082	15.000	La Carolina y Madrid.
35.892	15.000	Reserva.
8.716	15.000	Barcelona.
7.588	15.000	Madrid.
31.368	15.000	Cádiz.
36.434	15.000	Reserva.
18.941	15.000	Madrid.
16.588	15.000	LA CORUÑA
64.347	15.000	Albox.
7.411	15.000	Reserva.
60.270	15.000	Ciudad Rodrigo.
46.159	15.000	Sevilla.
59.862	15.000	Barcelona.
14.019	15.000	Barcelona.
41.350	15.000	Madrid.
23.566	15.000	Madrid.
11.157	15.000	Madrid.
30.120	15.000	Barcelona.
58.634	15.000	Barcelona.

Premiados con 1.250 pesetas

DECENA	679	341	094	631	977	123
25 29 24	240	036	888	524	625	886
CENTENA	023	591	899	558	802	912
610	365	657	913	229	329	
297	722	577	101	499	348	
134	435	757	420	232	804	
425	966	320	963	454	353	
661	336					
MIL	592	078	158	100	655	875
909	869	532	081	543	672	468
785	505	472	973	875	899	
344	172	675	149	742	119	
624	932	276	017	345	756	
681	628					
DOS MIL	629	276	826	140	315	638
882	289	825	417	981	244	440
932	315	098	471	924	439	349
195	880	037	066	748	926	833
675	877	194	683	564	792	
468	947	883	430	106	618	
314	502	596	916	428	268	
652	040	383	314	773	567	
368	118	789	929			
TRES MIL	420	039	194	609	741	999
024	264	222	757	138	065	504
084	283	670	932	013	730	
275	921	835	234	213	026	
025	309	357	329	687	423	
253	483	208	399	494	304	
668	921	782	116	117	483	
CUATRO MIL	900	047	196	528	565	209
389	968	734	787	209	193	792
872	034	715	865	761	704	800
443	601	387	932	526	248	450
882	192	541	791	659	900	231
109	079	601	405	308	845	371
246	932	089				
CINCO MIL	900	047	196	528	565	209
347	962	576	677	421	939	226
977	862	475	483	147	381	963
919	847	528	191	684	335	949
364	831	029	507	667	743	972
722	102	167	397	162	717	202
690	433	889	545	379	145	998
998	584	900	172			
SEIS MIL	588	671	310	082	472	327
748	562	630	202	310	015	038
323	424	537	770	415	396	090
357	158	634	011	949	427	118
749	420	229	109	211		100
SIETE MIL	160	257	948	249		
535	397	787	034	008	897	226
815	283	367	980	602	402	402
852	065	464	935	204	485	174
970	393	851	604	300	519	195
562	704	969	770	173	145	911
640	661	488	404	737	165	527
780	315	024	954	561		010
OCHO MIL	850	752	424	655		
377	604	498	680	895	902	226
672	194	745	213	202	042	442
197	643	802	811	736	322	409
329	255	904	232	128	176	583
583	357	106	124	080	594	441
536	737	317	607	401		
NUEVE MIL	371	038	844	100		
186	527	128	070	217	536	291
719	626	535	262	563	451	901
823	377	473	534	120	622	538
249	338	049	955	503	305	145
067	298	369	987	428	433	145
109	193	438	458	671		800
DIEZ MIL	383	425	728	639	969	743
521	621	567	555	376	320	995
194	836	035	624	173	300	122
429	781	336	470	745	367	122
657	391	522	116	104		
ONCE MIL	914	702	124	890	037	107
320	308	794	666	379	914	203
991	869	323	125	530	675	812
195	457	188	337	527	428	226
301	522	503	088	229	612	222
641	555	039	701	921	572	983
356	836	128	613	444	568	149
416	482	049	601	517	102	959
160	531	825				
DOCE MIL	830	382	995	975		
789	172	401	501	043	147	
186	835	703	540	069	508	
013	359	634	190	510	338	
661	934	064	505	922	878	
187	674	692	995	386		
TRECE MIL	727	024	173	433		
CATORCE MIL	408	525	101	470	752	685
420	367	125	984	821	232	385
193	904	440	345	920	460	204
497	009	365	232	533	488	558
365	983	288	224	500	098	009
495	050	748	189	745	415	098
215	045	204	104	515	389	009
914	702	124	890	037	107	009
VEINTI NUEVE MIL	284	041	987	924	250	058
776	255					